

### Přítel Lidu

neobčasný časopis  
... Založen roku 1890 ...  
... a závažná příloha

### BESÍDKA

Vychází pravidelně každý čtvrtek.  
Entered at the Post Office of Wilber a Second Class Matter.

J. A. HOSPODský  
.....redaktor a vydavatel.....

Předplatné na rok \$1.50.

### OHLEDKY

jako: blahopřání, úmrtí, pohřby ať dříve nebo později, a uveřejňujeme pouze tehdy, zda jsou peníze přiloženy. Ceny ohledků stálých, oznamů na požádání. Peníze zasílány buďte v poštovních poukázkách nebo registrovaných dopisech. Za dopisy neregistrované a peníze obsahující nejsou zodpovědní.

Kvůli na zaslané poukázky se nezasílají.

Všechna menší oznámení, blahopřání, děkujeme atd. musí zaplacená být předem hned při objednání.

Adresujte: "PŘÍTEL LIDU"  
Wilber, Neb.  
TELEFON F 15.

Wilber, Neb., 30. února 1902.

Američané bydlí v Římě u sebe si se postavili tam sochu Hawthornovi a Longfellovi.

Tajemník zemědělství Wilson koná zkoušky jímův bylinou vevnězskou, z níž má se vyrobiti spolehlivý lék proti matomocenství. Léčivo posláno byl na Havajské ostrovy, kde nemoc tato zle řádí.

V karnevalu "Elků" ve Washingtoně porodila více tří mláďat, a když byl vyzván lid, aby se pojmenoval, zasmlel téměř jedním ústy "Schley" pro prvního "Teddy" pro druhého a "Dewey" pro třetího. Jak vidno, Sampson v tom vůbec nebyl.

"Ve Wilber není pranic pozorovatMcKinleyho prosperitu, pravil o něhdy při obědě v hotelu jistý cestovatel. A došlo: "Soudeč binkrotů, vyhubla se vám prosperita úplně. — My nevíme, co s tím c. uen člověk myslí...."

V kongresu vedle se opět boj o pásmo, nebo tak zvané oleomargarin. Nejlepší vyjádření o tom neobčasně sen. Ingalls z Kansasu, když byl ještě v senátu, jenž řekl: "Já, pokud vím, neokusil jsem nikdy oleomargarin, leč jednou byl jsem u přítomnosti u nás, které samo da leko široko mluvilo o své pravosti a mstilo se zle svou starobylostí nad svým odparcem."

Francouzská vláda právě ustanovila mladou a vzdelanou dámu první tajemnicí francouzského konsuluátu v New Yorku. Dáma ona byla dosud písařkou na stroji a stenografkou konsuluátu a měla v úřadě více zkušeností a vědomostí, než všichni ostatní klerkové dohromady. Jmenování její přišlo přímo od ministra zahraničních záležitostí Delcassé.

V Iowě vyneseno bylo šalamounské rozhodnutí soudní, že totiž ženě šká má právo žalovati pozůstatlost zemřelého muže, který za živobytí jí miloval a jí snětek přisiloval. Podle toho nemůže se muž ohoouti ženit ani když umře. Mládečníci v Iowě z toho poznají, že jest jim ode dneška delší zcela nové alter natív. A proto pozor na srdce a na hubu!

Tyto dny pořádají Newyorskí vegetariánové hostinu a počest sl. Lili Lehmanové, slavné primadony v Grand Opera, která po dobu posledních sedmi roků držel se přesně vegetariánství, totiž nepožívala rohodně žádného masa. Před časem onemocněla Lehmanová těžce a má prý pouze vegetariánské dietě účkovati své zdraví a život. Známé ve getariany, kteří nepožívají ani mléka, zovouce jej bílou kreví.

Anglie a Japonsko uzavřely aliance na výboj a odboj, aby totiž žán ná jiná moc nemohla rozšířiti panství své v Číně a na Korei a aliance ta bude zájmy obou těchto států hájiti před nepřátelskou politikou. A alianse má být tedy hradbou, kterou musí Rusko dříve přelézti, než by panství zde chtělo rozšířiti. Jelikož ale ruský medvěď úmysl tento pevně pojal, možná dost, že s anglickým živem dostanou do tuhého křížku.

V kongresu jedná se o zřízení nového portofolia ministerského a sice pro obchod, což dosud spadá v obor tajemníka pokladny. Při první sestavení kabinetu bylo pouze pět tajemníků ustanoveno a sice: ministrů státní, války, gen. poštní a též ministrů obchodu. Tajemník

námořnictva ustanoven byl o devět let později, totiž v roce 1798, v r. 1849 vnitřní a v r. 1889 zemědělství. Zakon o ustanovování ministrů jest velmi neurčitý a proto se v tom ohledu jeví dle potřeby.

Jistý francouzský náčelník doporučuje inseky, totiž hmyz, za výtečnou potravu pro lid. Pán tento našel pro toto své učení čerpati důvod, že mimo jedné poloviny padělancův pokrmů jest nám uboovým pozemšťanům spolykati denně neštětné množství brečků, mikrobů a předepivného jiného živočišstva na šemu oku neviditelného, a že to, co nám k výživě doporučuje jest totožné, ale poněkud větší. Ostatně nové to nějaký páli není. Co pak zástupy Mojišovy na použití nejedli také kobylky?

Nemalý rozruch vyvolalo minulý týden nebezpečně onemocněl syna prezidentova a časopisy i jiněly o stavu jeho zvláštní bulletiny a velké hlavy e-ropské projevovali nad tím svou soustrasť prezidentu a opět své potěšení, když hoeh přestál nebezpečí. Tak učinil i sám papež. Jest to přece jen dobře býtí velkým pápem. Roosevelt mohl by býtí Rooseveltem, kdyby nebyl prezidentem; mimo přibuzných kruhů nikdo by si s ním nepovšiml, právě tak, jako by to bylo dítě chudé matky, která nemá ani tolik, aby mu mohla povolati lékaře. Roosevelt katolického náboženství není, a e přece tak velké milosti dočkáví u s. olice papežské! Kdyby to byl človek, řekl by se zcela jednoduše: "A poň o jednu duši kacířskou měř!"

Duchapřítomnost člověka v rozhodných okamžicích, kdy jedná se o životy lidské, jest tou nejspolehlivější ochrannou silou. Když as před 22 lety šloho Vídeň k Ring Theater, jedna to z nejkrásnějších katastrof v historii, při níž na sta lidí lidně zahynulo, zachránil celou bohéjní galerii člověk vzlečen svou přítomností ducha. Když lid počal se zběsile tlačiti k východům, postavil se na muž s bambitkou a hrozil každého skolit na místě, kdo se bude tlačiti. Sám pak rozřeznul makro kapenit lucernu a postavil se v čelo nástupu, svedl jej bezpečně e galerie, kdežto dle úřadu a hynulo na sta lidí. Podobná událost oznamuje se v posledních dnech z kruhů železničích. Při posledních sebových bouřkách a válečích na severozápadě, událo se více neštěstí na dráhách, leč tomu neosudnějšímu zabránila duchapřítomnost brzdáře. Nákladní vlak měl ostat v noci stát na výhybce a nechat podle sebe pro jeti osobní rychlovlak. Když vlak přijel na výhybku sledáno, že jest plně dlouhý a že s ním na výhybku vjezí nelze. Byl poslán tedy brzdář, aby osobní vlak ssi na jednu míli vzdálenosti signalisoval. Vlak potůdk opozděný jel rychlostí 60 mil v hodině a strojník pro prudkou vřivici a omrzlá okna výstražná znamení nepozoroval. Brzdář vida, že strojník brzdy nespouští a vlak celou rychlostí dále se žene, mrštil červenou lucernou po lokomotivě a tato prorazila okno, spadla strojčkovici z nohou. Tento užev střepy červeného skla, pochopil okamžitě situaci, spustil brzdy a zastavil vlak 20 stop od vlaku nákladního. Ne byti vzácné duchapřítomnosti brzdáře, byla by nastala jedna z nejhoršnějších katastrof.

### Oklahoma není rájem.

Časopis "Omaha Bee" přinesla v těchto dnech krátké pojednání o Oklahomě a sice z pera Johna F. Behna, starého to občana omazského, který vrátil se z Oklahomy, kde navštívil nové otevřené posevny indiánské a přinesl si odtud poznanou trpkou zkušenost. On jest toho přesvědčen, že Nebraska má až dosud takové přednosti, jaké Oklahoma nikdy mítí nebude a praví:

"První, co každý přičhozí učiní, když přijde do Lawtonu, kde v srpnu min. roku konán byl onen památný tah loterní na pozemky, je, že zamíří do pozemkové úřadovny, aby se tu optal, zbylí-li Stržku Samuelovi nějaký kus pozemku pro něho. Jdete nejdříve k správčovi, ten odkáže vás na klerka, který, když jste byli, hodinu čekali, řekne vám zcela srozumitelně, že nemá pro vás čas a že musíte si to vyhledat někde venku, kdo o tom něčeho ví a kdo se takovými věcmi zabývá.

"Jste tedy opravdu rádi, když se dostanete z takové úřadovny, prohledavši jrouce asi deseti doterými dohazovači, konajícími nepoobyčejně službu na místě našich vládních úředníků, a tito lidé na vás doráží, že vás budou lokalisovati. Zadejte za tuto službu pouze \$10 a budete si sice určitě sáti."

### Královský skandál.

V posledních dnech probírána v Rakousku před celou veřejností známá nehezká aféra Welfova. Při tom některé vzpomínky na podobnou záležitost vůdce strany irské, Parnella, jež člen poslanceckého klubu irského, kapitan O'Shea, žaloval pro cizoložství, v kterémžto procesu r. 1890 Parnell byl také odsouzen.

Daleko však ošklivější parlamentní událost toho druhu odehrála se v Anglii v letech dvacátých, událost tak skandální, že nebyla "dosti žens" nizuájmými sferami krále Milana.

Anglický král Jiří IV., než nastoupil na trůn, po mnoho let jako princ-vladář" vykonával královské "práce" za svého šlešného otce Samvedlího života velmi prostupšáji a sice již od útlého mládí. V jelož e i li pojal nezkroutnou vůli k starší paní, po druhé ovdovělé Etzherberové, a kterou se dal také odati, ovšem aby o tom široký svět nevěděl. Než snátek ten nutil přetchnouti a sice k vůli — duhům.

Hledáno pro něj jiná nevěsta a v volenou stala se Karolina, princezna Brunšvicická dcera Ferdinanda Brunšvickeho. Byla to dáma dosti příjenného zevnějšku, ale celou svou povatou i vychováním nijak se nehodila k zářnému princovi, což tento také okatě jí hned od počátku dával na jevo.

Již první jich shledání dne 2. dubna r. 1795 bylo trapné. Když po delší anglického zvyku klekla nevěsta před svým vyvolencem, zdvihl jí sice zdvořile, ale hned na to od ní odešel. V den snátek se pak opil a říkal své nevěstě neomáleně do očí, že o ní nestojí. Sotva s ní pak žil měsíce, oznámil jí po svém sluhovi, že se s ní více nechce stýkat.

Dne 7. ledna r. 1796 porodila mladá choť dcera, kterážto "radostná událost" tak rozčila prince-vladáře, že vypověděl vše choti společně o bydlí: nešťastná matka opustila to po palác a více se do něj nevrátila. Prince-vladář na to zapudil do nejstrašlivějších nřestí — "hledal útočny" u nejbližších šlechtin. Oj-

z takovéto polmínek jednat, musíte hledati někoho, kdo by byl ochoten svůj "elam" vám postoupi. Veštinu vlásk takových elamů mohl v rukou pozemkoví privatní jednatelové a počítají vám od \$200 do \$10.000.

A zlá koupíte nějaký takový nárok, musíte do pantůk spláti podmětky, k nimž se byl předchůdce váš byl zavázal a konečně prokázati své právo, což vše stojí značně peněz.

"Indiánci měli při výběráni pozemků přednost a tu, jak se samo sebou rozumí, vybrali si to nejlepší a co zbylo, dostali teprve bílí osadníci. Indiánci, každý muž, žena a dítě byli oprávněni: ku jedné čtvrti sekce a tu vybrali si nejlepší doliny při vodách a ostatní ponechali svým bližním bratrům a jen nepatrná část těchto pozemků má nějakou cenu, nebo žádný z nich nemá vodu. A dostati se zde na pramen vody, sta rý byl odpovídající potřebě farmy, která by nepochybně více, než zlokonaná farma v Nebraska.

"Lawton jest na své stáří tím největším městem na světě, nebo až první stavení postaveno bylo tu teprve pře čtyřmi měsíci, má př bank, 14 železárnských obchodů, 13 obchodů střižnic a oděvních, 21 dřevárna a 92 hospod. Jak vidno, jsou Lawtoni národním neobyčejně živým a o hluvním, veselým. Oschody ostatní jsou reporecionelně rozděleny. Přitomně rovnají se ulice a kladou chodníky na křižovátkách. Na ulicích prodává se vše a sice třetí peje za pěták. (Proto nejsjější tolik hospod!) Kdyby měl v Lawtonu jedna vypuknouti oheň, báde město ve třech hodinách obráceno v prach a popel.

"Zde uloví jsem si nastaven a trpěl am více, než kdykoliv v Nebraska. Jeden den v dvou hodinách spadl teploter ze 40 st. tepla na bod mrazu

"Tamní klimatické změny ilustrují následovně povedenou anekdotou:

"Jeden osadník z Jižní Dakoty hnul pár volů na svou rančičku na cestě padl mu jeden vedrem. Mezi tím co vola stohoval, přehnal se ta ková zima, že mu druhý vůl zmrazil. "Každé stavení v Lawton jest ynováno všem možným odbořím pro spouštění člověka na sebe i do sebe, ačkoli advokát a pozemkový jednatelevo převládají.

"Žádný Nebraskačan neměl by prodati svou farmu k vůli vytehování sa do Oklahomy. Páda jest tam dobrá, ale deště nejistá a klima jest zle také mnohem zdravější."

Ličeli počalo dne 17. srpna r. 1820 za neobyčejného účasťenství všech kruhů o byvatelstva. Stud a sčinnost jakoby vymizely v těch civitích ze společnosti anglické. Scény, které každý ráč přikřívá mlčením a zapomenutím, probíhaly veřejně a s důkladností až odporou. Návratu proti království přijat v komoře peerů je většinou osmi blaš — ale za to už přeleť se vědělo, že poslancecka sněmovna jej zamítne a že dá království plnou satisfakci. Toho se vláda bála a proto předložu svoji — na jednon odvčala.

Z porážky to byla velká radoť v celé Anglii. Lond yn by jo účelík večerá velkolepe osvětlen; příklada toho následovala všechna města anglická. Avšak král se přes to nepolepšil. Když pak r. 1821 byl korunován, násled dal královnu vypuditi z zopastat Westminsterského.

Úrka ta, jakož i všece události posední doby tak zhožbné na zdra. si kraovinnu pšobily, že dne 7. srpna r. 1821 s tímto světem, který se jí stál obtížil, navězly se rozčchnas. V zavěti proevila pšaf, aby tělesné pozůstatky její pohřbeny byly v rovné její zemi a na truhlu aby jí dán byl významný nápis: "Zde odpočívá Karolina Brunšvicová, úžraná královna anglická."

Když z rozka z úřetního mrtvola její měla býtí postranními uicemi dopravena do Harwiche, lid zastoupil gardovjím jezdeckm cestu a přinuřil pravou, aby zabooli do ulic nejživějších. Teprve když mrtvola královna byla uložena v hrob, pohorlivé scény v Anglii přestaly.

### PATENTS

... majitelové ...  
TVRZ & POSPISIL  
HOSTINEC B & M

WILBER, NEB.  
Máme na skladě výtečné bílé víno a vína, znamenité jemné dortníky, výborný ležák stále na čepu čerstvý a každý den do poledne znamenité hovězí irské nebo uherská polévka, jakož i jiné studené zákusky po celý den.  
Napište nás  
TVRZ & POSPISIL  
DR. JOSEF ÖRNÝ  
lékařský lékař  
zahájil svou praxi zle a oněmňuje lékárnu Britové. O ífee máž žlázných včtrchů p. Červučeho.

### Tržní zprávy

Zprávy tyto podávány jsou ve čtení tek dopoledne a nelze se na ně spolehnouti za několik dnů potom.

Kukuřice.....	55c
Pšenice.....	60c
Oves.....	40c
Jčmen.....	45c
Zito.....	45c
Večce.....	20c
Máso.....	18c
Cibule.....	3c 10
Brambory.....	1.10
Dobytěk hovězí.....	3.00-4.50
Prasata.....	5.50
Husy.....	0.41c
Sliepce.....	0.5c
Krocani.....	0.6c
Kachny.....	0.4c
Fabika.....	1.50

### Dr. Karel Šťastný

praktický zubní lékař  
WILBER NEB.  
Má elegantně zřízený dentistský parlor. On je zákem nové školy dentistské a ručí za všechnu práč. Trhání děje se bez bolesti. Každý chrup musí se hoditi jinak se plat nežádá.  
Plněná zubů věnuje se a největší pozornost.  
Dr. Šťastný.

### Burlington Jízdní řád ráhy B & M

LINCOLN, OMAHA, CHICAGO, St. LOUIS a KANSAS CITY
St. LOUIS a dále do všech míst na jih až k zářivu.
DENVER, HELENA, BUTTE, PORTLAND, SALT LAKE CITY, SAN FRANCISCO a do všech mst a míst západu.

### Plaky odjíždí a přijíždí

No 92—Express denně do Lincolnu, do Omahy a všech měst východních ..... 9:11 ráno  
Vyjma neděle.

No 89. Express denně do Wynoru, Concordia a všech míst na jih a východ ..... 11:55 dop.

No 90 Express denně do Lincolnu, Omahy a na západ i východ ..... 2:46 dop.

No 91 Express denně vyjma neděle do Beatrice, Wynora a všech ostatních stanic..... 7:09 večer

Vlak čís. 92 v neděle nevyjíždí.

No 93 Denně nákladní vlak do Beatrice, Wynora a dále. 3:00 ráno

No 94 denní vlak nákladní do Lincolnu Omahy a dále. .... 8:30 večer

No 100 nákladní vlak do Lincolnu a ostatních stanic. 8:30 več

Spací vozy, vůz jídelní, vozy pohobkové se zvláštní otáčenou bezplatně na všech rychlovlakch. Lístky prodávají se a zavazadla přijímají ve všech místech ve Sp. Státech ukamkě. O Informace, mapy, řídání řádů a listky obraťte se na místního jednatele J. F. E. Davis, nebo dopište na J. FRANCIS, Gen. Passenger Agent, Omaha, Neb.

### FICTUM & BORECKY

nejpohodlnější zařízený  
HOSTINEC

U nás.....  
U nás.....  
U nás.....  
FICTUM & BORECKY.

### PATENTS

... majitelové ...  
TVRZ & POSPISIL  
HOSTINEC B & M

WILBER, NEB.  
Máme na skladě výtečné bílé víno a vína, znamenité jemné dortníky, výborný ležák stále na čepu čerstvý a každý den do poledne znamenité hovězí irské nebo uherská polévka, jakož i jiné studené zákusky po celý den.  
Napište nás  
TVRZ & POSPISIL  
DR. JOSEF ÖRNÝ  
lékařský lékař  
zahájil svou praxi zle a oněmňuje lékárnu Britové. O ífee máž žlázných včtrchů p. Červučeho.

### Pravým přítelem

za všech okolností v nebezpečí, nemoci a utrpení  
...jest...

### Dra. Petra Hoboko.

Osvědčený lékař pro mládež i starší.  
Pro špatné trávení, neduhy žlázy, povzrácenou ústnost, rezimatizaci  
O další poučení laskavě obraďte se na  
DR. PETER FAHRNEY,  
112—114 So. Hoyme Ave., CHICAGO, ILL.

### První cenou Zlatou medaili

na výstavě Transmississippičské počtené  
PIVO

### THE STORZ BREWERY COMPANY

Nejmodernější pivovar na celém západě, opatřen všemi nejnovějšími pivovarskými stroji. Artéská, 800 stop hluboká studně, hází pól milionu galonů vody denně. Voda tato jest čistá, prostá všech škodlivých mikrobů. Proto jest pivo tím nejzdravějším pivem v Americe a co takové bylo vyznamenáno státním národohospodářským výtorem zvláštním diplomem ze dne 1891 a pak zlatou medailí.

### Roční výroba 200.000 sudů

Následovní druhy piva se vyrábí:

PIVO V LAHVIČKÁCH  
PIVO V SOUDRÁČKÁCH

Blue Ribbon, Elite, Export, Standard Lager, Export, Vienna Export, Family Export, Veselého piva znamenitá a oblíbená

Pivo naše, které dopravuje se ve vlastních a v leh. refrigerátorech maj na skladě a čepují J. M. Korbel a Suček a Pšadek.

### HENRY BROS. Fairfield, Ia.

nabíží farmerům výtečný oves k seči BLACK DIAMOND 610 lb. za \$3.00, nebo 50 lb. za \$13. IOWA PREMIUM OVES 100 lb. za \$2.75 nebo 50 lb. za \$12. Kukuřič na sennou WELLOW DENT po \$1.50 bušinebo 6 bušů za \$7.50. WHITE WHITE za 100c cenu Pytle darmo. Obnos přílože k objednávkám. Pšete o ceny miety tmyoty atd. na senuco. 20c

### PŘÍTEL LIDU

VSTUPENKY do plesů i divadel  
PROGRAMY různých řečí

Nejmodernější zařízená  
TISKÁRNA  
v okrese Saffice.  
všech velikostí různé jiné  
OBALKY TISKOPISY  
WILBER NEBRASKA.

"PŘÍTEL LIDU" a příloha "BESÍDKA" jsou v jeložích listech a v každém čísle vychází jednou za týden a obsahují vyprávění, povídky a různé zajímavé články. Právě zapsali vyprávění poutavé román "Bosonický Drač". Někdo a zavděčte se tak přítelům v Česku, jako přítelům v Příteli Lidu a Besídce. Časopis ten nemá žádný zvláštní český charakter, leč jeho obsah je čistě lidský a všestranný. Napište si pro článo na ukážku. Za rok \$1.50.  
Objednávky vyřizujeme hned, opakované v příjate.

PADOUCNICE (FITZ) VYLOUCNA  
Mám nejpopulárnější lah. neobčasně předváděnou tancí sv. Víta, křídlo a sála, jedná lázeň na ukřiku slarua a každého trpělného vyčlebování. Lázeň vložte zastaralé nemoce mžná, žna i děti. Popište nemoc, adějte věk a přílože kolekcu obrávků. Pšete nás na  
DR. F. E. GRANT,  
Z. Hoyme Bldg., Kansas City, Mo.